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A semleges vezet6 sikrol leszakitva az e toltési elektront a vezets —e (pozitiv) toltési lesz. Ez a toltés ugy oszlik el a
siknak az elektron felli oldalan, hogy a térerésség mindeniitt merdleges legyen a sik feliiletére. A kialakuld elektromos
erGteret legegyszeriibben az tn. tiikkrozési modszerrel hatarozhatjuk meg. Az elektromos térerGsséget — és ezzel egyiitt
az elektronra hato F er6t — ugy szamithatjuk ki, mintha a fémlap nem is lenne jelen, viszont az elektron tiikérképe
helyén egy —e toltés lenne. Ez a helyettesités csak az egyik féltérben jogos, hiszen a fém belsejében a térerGsség nulla.

A siklaptol x tavolsagra levs elektronra
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nagysagu er6 hat. Amennyiben az elektront valamilyen x; = € helyrdl 25 = d helyre vissziik és F(z) = k(;—)2 er6t
x
kell kozben kifejteniink, a végzett munka:
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W(xy — x2) = /F(;v)d:t

x1

Az er6 helyfiiggésének felhasznaldsaval azt kapjuk, hogy
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Ha ¢ — 0, akkor W — oo! Ez annyit jelent, hogy a fémekbdl nem lehet elektronokat kiszakitani! A fotocella
miikédése vagy pl. az elektroncss izzd katodjabol kiléps elektronok éppen az ellenkez§jét bizonyitjak. Hol kovettiink
el hibat a gondolatmenetben? Mit nem vettiink figyelembe?

Az elektromégnesség klasszikus elmélete a fémeket folytonos, tetszés szerint darabolhaté anyagoknak tekinti. Ez
mindaddig j6 kozelités, amig olyan tavol vagyunk a fémfeliilettsl, hogy annak atomi méretd részei dsszefolynak. Ha
azonban nagyon kozel keriiliink a feliilethez, akkor annak 1 A=10"%cm nagysagrendi részletei lényegesen befolya-
soljak pl. az elektronra hato erét. A végzett munka 1 A-t6l d tavolsagig

WAA—=d) =57-1071J=36eV

véges érték és gyakorlatilag fiiggetlen d-t6l. Az a munka, amely aran egy elektront 1 Atavolsagig kiszakithatunk egy
fémbgl, mar nem valaszthato el a kilépési munkatél, hiszen a fémfeliilet hatarat sem adhatjuk meg ennél nagyobb
pontossaggal.

Gyakorlatban a Coulomb-erg ellen végzett munkat sem lehet elvilasztani a kilépési munkatol, hiszen az el6bbinek
99 %-a az 1 A < z < 100 Atartomanybol szarmazik és ez még mindig tal kicsiny tavolsag.

Az 1 A-5s hatar csak nagysagrendi becslés, pontosabb értéke anyagonként valtozik. A végzett munka nagysagrendje
mindenképpen néhany eV.
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